Zakres materiatu na tydzien 15 - 19 czerwca 2020 r.

Temat: Szkicowanie wykresow funkcji

1. WyKkres funkcji - co juz wiemy?
Zgodnie z tym, czego uczyliSmy sie na poprzednich zajeciach, wykres funkcji to zbiér

punktéw o okreslonych wspétrzednych.

Jak narysowac¢ wykres?
=> wyznaczy¢ pary punktéw, ktére spetniajg dany warunek
=>» najwygodniej zapisac te punkty w tabelce

=>» zaznaczy¢ w uktadzie wspotrzednych wyznaczone punkty

Przykfad

Naszkicuj wykres funkeji f: D — R.
a) D=(-2;3), f(z) =z + 1,

D =(—2,3) < taki zapis oznacza, zZe dziedzing funkcji sg wszystkie liczby od -2 do 3
razem z liczbg -2 i 3. Zatem, gdy zaraz bedziemy wybiera¢ argumenty do tabelki, to

wybieramy liczby od -2 do 3.

Rysowanie wykresu zaczynamy od tabelki

X -2 -1 0 1 2 3

f(x)

Obliczamy kolejne wartos$ci. Wzér funkcji f(x) = x + 1, czyli w miejsce x wstawiamy
kolejne argumenty i otrzymujemy:

f(2)=-2+1=-1 fO=0+1=1 f2)=2+1=3

fED=-1+1=0 f)=1+1=2 f3)=3+1=4




Wstawiamy obliczone wartosci funkcji do tabeli

X -2 -1 0 1 2 3

fx) | -1 0 1 2 3 4

Rysujemy uktad wspéirzednych i zaznaczamy w nim punkty z tabelki, czyli:

(—2,—1); (—1,0), (0, 1)' (L 2)' (2, 3)' (3; 4‘)

Na koniec patrzymy jeszcze na dziedzine funkcji, czyli D = (—2,3) 0d -2 do 3 znajduje
sie nieskonczenie wiele argumentéw (np. -1,5 1% 1,9999 itd). Gdyby chcie¢ ujac je
w tabeli bytoby potem nieskoniczenie wiele punktéw do zaznaczenia w uktadzie
wspotrzednych. Te punkty ukiadajg sie w jedna linie - zatem taczymy na wykresie
otrzymane wczeSniej punkty. Przedzial (—2,3) oznaczajacy dziedzine tej funkcji jest
obustronnie domkniety, wiec poczatek i koniec wykresu zaznaczamy ,zamalowanymi

kotkami” i w ten sposéb otrzymujemy ostateczny wykres tej funkcji - wyglada on tak:

@&




2. Cwiczenia w rysowaniu wykreséw funkcji

Cwiczenie 4 c d str 142

c) D=1(0;5), f(z) =x—1

D = (0,5) < taki zapis oznacza, ze dziedzing funkcji sg wszystkie liczby od 0 do 5 bez
liczby 0 i 5. Zatem, gdy zaraz bedziemy wybiera¢ argumenty do tabelki, to wybieramy

liczby od 0 do 5, a na konficu zostawimy na wyKresie ,otwarte kétka” dla 0 i 5.

Rysowanie wykresu zaczynamy od tabelki

X 0 1 2 3 4 5

fx) | -1 0 1 2 3 4

Obliczamy kolejne wartosci. Wzor funkcji f(x) = x — 1, czyli w miejsce x wstawiamy
kolejne argumenty i otrzymujemy:

FO)=0-1=-1 f2)=2-1=1 f(4)=4-1=3

f)=1-1=0 fB3)=3-1=2 f(5)=5-1=4

Rysujemy uktad wspoétrzednych i zaznaczamy w nim punkty z tabelki.

Uwzgledniamy dziedzine funkgji, czyli D = (0,5). Od 0 do 5 znajduje sie nieskonczenie
wiele argumentow - zaznaczone razem z odpowiadajgcymi warto$ciami w uktadzie
wspotrzednych uktadajg sie w jedng linie - zatem iaczymy na wykresie otrzymane
wczesniej punkty. Przedziat (0,5) oznaczajacy dziedzine tej funkcji jest obustronnie
otwarty, wiec poczatek i koniec wykresu zaznaczamy ,otwartymi kétkami”. W ten
sposéb otrzymujemy ostateczny wykres tej funkcji - wyglada on tak:

-3 -2 10 1 2 3 4 5 6 7
10




d) D= ( -'1:2). flx) =

DD |

Wskazowki:
= W tabelce umies$¢ argumenty -4, -3, -2,-1,0, 1, 2
=>» Oblicz wartosci podstawiajgc powyzsze argumenty w miejsce x do wzoru funkcji
=>» Zaznacz otrzymane pary punktéw w uktadzie wspo6trzednych
=> Polacz otrzymane punkty, przy czym przy argumencie -4 zostaw ,otwarte kétko”,
a przy argumencie -2 ,kotko zamalowane”

=>» Sprawdz swdj wykres z tym https://www.geogebra.org/classic/zv4rhjxd

3. Praca domowa

Zad 6, 7 str 144
Zapisz rozwigzania tych zadan w zeszycie, nie wysytaj.

W razie pytan do zadan prosze o kontakt przez Messengera - przekaze wskazéwki.

Dziekuje za uwage ©


https://www.geogebra.org/classic/zv4rhjxd

Temat: Monotonicznosc¢ funkcji

1. Funkcja rosnaca, malejaca i stala

Popatrz na wykresy funkcji ponizej:
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Na pewno zauwazasz, ze jeden z nich ,wznosi sie”, drugi ,opada”, a trzeci , jest staty”.

Zwr6¢ uwage jak zmieniajg sie wartosci funkcji, gdy obserwujemy coraz wieksze
argumenty - na tej podstawie okre$§lamy monotoniczno$¢ funkcji.

Gdy wraz ze wzrostem argumentow rosng wartosci = jest to funkcja rosnaca
Gdy wraz ze wzrostem argumentéw malejg wartosci = jest to funkcja malejaca

Gdy wraz ze wzrostem argumentow wartosci sie nie zmieniajg = jest to funkcja stata

Inne rodzaje:
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Przyklad funkcji niemalejace;j Przyktad funkcji nierosnacej




2. Monotonicznos¢ przedziatami

Wiekszo$¢ funkcji nie jest tak jednoznaczna ja w poprzednich przyktadach, kolejne
funkcje beda czeSciowo rosngce, czeSciowo malejace, a czeSciowo state — okreSlamy to
dzielgc wykres na czesci i podajac odpowiadajgce im przedzialty argumentow.

Przykfad 1

o1 X

W przedziale (—o0;0) funkcja f maleje, a w przedziale (0; 00) — rosnie. Prze-
dzialy te nazywamy przedzialami monotonicznosci tej funkc;ji.

Przyktad 2

Podaj przedzialy monotonicznosci tej funkcji.

no

Aby poprawnie okresli¢ przedziaty monotonicznosci tej funkcji dzielimy jg w myslach na
czesci, gdzie wykres ,podnosi sie”, ,opada” i ,jest staly” (patrzac tak samo jak czytamy

stowa, czyli od lewej do prawej).



1-rosngca 2 -malejaca 3 - stata 4 - malejagca 5 -rosngca 6 - stata

Zapisuje przedzialy monotonicznosci, odczytujac liczby z osi OX.
W przedziatach (—5,—4), (2,4) funkcja jest rosngca
W przedziatach (—4, —2) (0, 2) funkcja jest malejaca
W przedziatach (—2, 0), (4,6) funkcja jest stata

3. Zadania samodzielne
Zad 1, 2 str 152

Zapisz rozwigzania tych zadan w zeszycie, nie wysyta;.

W razie pytan do zadan prosze o kontakt przez Messengera - przekaze wskazéwki.

Dziekuje za uwage ©



